

LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

AÑO LIIV NÚM.

16.093

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Sábado 5 de Septiembre de 1936

La Medalla del Mérito Militar ha hecho justicia en el pecho del comandante Haro, Hijo Adoptivo de Huelva

Breves minutos de conversación con el héroe de La Pañoleta y salvador de Sevilla, en la memorable fecha del 19 de Julio



VALOR, HONOR Y PATRIOTISMO CONSTITUYEN LA TRILOGIA DEL GOBERNADOR CIVIL Y MILITAR DE HUELVA

El hijo adoptivo El cumplimiento de deber

Por acuerdo de la Excm. Corporación municipal, el Excelentísimo Sr. Gobernador civil y Militar de la provincia de Huelva, don Gregorio de Haro Lumbreras, don Gregorio de Haro Lumbreras, Hijo Adoptivo de esta ciudad desde el próximo pasado día 2. Este acuerdo constituye una ratificación oficial de lo que ya era de hecho. No ha sido otra cosa que la coincidencia con el sentir del mismo Hijo Adoptivo: don Gregorio de Haro Lumbreras con sideraba —y considera aún más ahora— a Huelva como a su propia tierra, llamándola así por adopción.

El se había anticipado a la fórmula oficial, sintiendo a la antigua Onuba como cuna de su nacimiento. Son sus mismas manifestaciones las que nos dictan esta afirmación.

Junto al nombre de Huelva, cruza por nuestra imaginación el de Sevilla.

Este Hijo Adoptivo de Huelva liberó a Sevilla de la destrucción. Aquellos camiones cargados de dinamita llevaban como objetivo el volar la ciudad hermana. Ciudad en ruinas, a estas horas, de no haberse interpuesto con la arrogancia de su patriotismo la valentía del comandante Haro, arriesgando su vida.

Sevilla — comandante Haro — Huelva.

El comandante Haro, Hijo Adoptivo de Huelva, ¿Sevilla?

Sevilla sigue ciudad magnífica contra la que el comandante Haro estrelló el intento de su derrocamiento.

La Medalla del Mérito Militar ha hecho justicia en el pecho del comandante Haro.

Este la recibió, considerándolo que se le había proporcionado el día más grande de su vida.

Así nos lo declara henchido de satisfacción, agregando que el honor recibido le ha confirmado una vez más el concepto del cumplimiento del deber.

El gesto del comandante Haro se trunca en expresión de tristeza para contestarnos:

El día más amargo de mi vida fue cuando supe que compañeros míos a quienes creí dignos del uniforme que me honra, se pusieron frente al movimiento salvador de España. Que por España, por la Patria, hice cuanto he hecho y haré cuanto de mí dependa hasta morir por ella. No le hablan mis labios, es el corazón el que me lo dicta.

Lo declaro como español y como militar. Lo digo desde este puesto que ocupé y en el que sirvo con el mismo gusto que serviría en el que se me asignase fuera del que fuera. Allí donde España me reclame, allí me tendrá para defender su causa.

España, por encima de todo.

La desobediencia santa

El general Porras ordenó al comandante Haro que fuera a combatir a las fuerzas que se habían rebelado contra el Gobierno de Madrid.

A las ocho de la noche del 18 el comandante Haro saltó con dirección a Sevilla. La misión que le habían encomendado era la de unirse a las fuerzas del susodicho Gobierno.

Ya se sabe de público como fué la salida, las circunstancias en que ésta se hizo, y los hombres que iban al mando del comandante.

Este bravo militar emprendió su marcha llevando a España en el corazón y el cumplimiento de su deber patriótico en el pensamiento.

En este plan, llegó a Niebla y enfrentándose, solo, con los escopeteros que en dicho pueblo hubieron de encontrar se les impuso y los dejó desarmados.

Adelante y al llegar a Manzanilla ve que la localidad está invadida por los rojos.

Seguido de sus hombres desarma a todos aquellos milicianos y desaloja la plaza.

La acción la llevó a cabo con la guardia civil que iba ocupando una camioneta.

Por cada pueblo que iba pasando la misma operación se repetía.

Llegó a Triana. Los elementos armados al servicio del Gobierno de Madrid le abrieron paso creyendo que iban a sumarse a ellos.

El comandante Haro entra en Sevilla y marcha directamente a presentarse en Capitanía ante el general Queipo de Llano, mientras sus hombres le siguen lealmente.

Encuentros que son triunfos.—La Pañoleta.—La columna de dinamiteros.—El hecho heroico

El general dispone que el comandante Haro regrese enseguida para Huelva donde estima necesarios sus servicios.

Pero el subordinado se permite proponer que se le autorice para hacerlo por La Algaba, San Jerónimo y Camas.

Concedida la autorización, el comandante Haro sale con los suyos.

En el recorrido tiene que haber selas con los rojos a los que vence a fuerza de suplir con el valor la inferioridad del número.

Alguien nos relata lo acontecido que abstraemos a la lectura del público porque el comandante nos lo impone como condición al acceder a que nos ocupemos de él.

Pero no puede impedirnos que digamos el resultado de este viaje.

En los tres pueblos citados, desarmó a los contrarios y les hizo más de la docena de muertos y muchos heridos. En sus reducidas filas, ni una sola baja.

Al llegar a La Pañoleta, el comandante Haro advierte la presencia de la columna de mineros que iba contra Sevilla.

Les hace frente. Sobreviene el encuentro.

¿Detalles? Tenemos que ahorrarnos. No hay manera de que nuestro interlocutor los aporte. El comandante Haro sabe excusarse con la misma facilidad que supo afrontar todos los peligros de su empresa magnífica.

—Les hice —manifiesta— veinticinco muertos y 71 prisioneros. Y le cogimos tres toneladas de dinamita —que llevaban para volar Sevilla— varios camiones y gran cantidad de material de guerra. Esto aconteció el día 19.

Después, volví a Sevilla y me presenté al general con los prisioneros, habiendo visto de qué ma-

nera huían unos cuantos en un coche —no quisiera equivocarme al decir que el coche era el mismo que utilizó yo— en dirección a Huelva.

Este hecho —agrega el señor Haro— habrá tenido mucho mérito a los ojos del general, pero para mí no tiene otro que el de hacer lo que debía hacer.

—¿.....?

—En efecto a ocho metros de distancia me volaron 60 kilogramos de dinamita.

—Es decir, hicieron volar un coche que iban utilizando y que era propiedad del Director de la Compañía de Río Tinto.

—¿.....?

—Ciertamente uno de la columna de dinamiteros me disparó seis veces.

Y yo al disparar contra él le hice caer herido.

Entonces, el individuo en cuestión prendió fuego a la dinamita que llevaba en el coche y que produjo la explosión a que antes aludo.

Los demás huyeron a la desbandada y nosotros acudimos a ellos logrando coger a los 71 que antes le digo y que se hallaban escondidos entre los camiones.

Tres de los prisioneros fallecieron a consecuencia de las heridas recibidas en el encuentro y los 68 restantes son los que han sido condenados últimamente por Consejo de Guerra en Sevilla.

La situación en Huelva.—Las suscripciones públicas

En cuanto a la situación en Huelva el gobernador se siente satisfechísimo, calificándola de admirable y diciendo que reina en toda la provincia una completa normalidad.

En las minas se trabaja; funcionan las líneas ferroviarias y en todos los pueblos reina el mayor entusiasmo celebrando en buena hora el encauce dado a la vida de los mismos.

Respecto a las suscripciones públicas, el señor Haro dice que el estado de las mismas es francamente bueno.

—Aunque hay señores —advierde— que poseen un capital con arreglo al cual deben y pueden dar más de lo que han dado.

De las donaciones en oro, se calcula que hay ya unos ocho o nueve kilogramos.

El obrero y el patrono

Nos habla el gobernador acerca de las relaciones entre patronos y obreros y dice:

Yo estoy al lado del obrero por que lo considero como el mejor elemento de la sociedad.

Desengañados de las doctrinas que se les ha predicado y que los han conducido siempre a darse chocazos contra sus propios inte-

reses y hasta contra sus propias vidas, tengo la seguridad de que han desechado el camino antiguo al ver que este Régimen no tiene otra balanza que la Justicia ni otra inspiración que la de su protección y el cariño hacia ellos.

En las relaciones entre patrono y obrero, no hay más que esta norma: El patrono que cumpla con su deber y el obrero con el suyo. De este modo, triunfa la licitud del ejercicio del derecho.

Ha sido una rara casualidad el poder hablar diez minutos seguidos con quien ni de un minuto dispone durante sus jornadas de despacho oficial.

—¿Cuántos pueblos quedan por conquistar en la provincia?—le preguntamos ya para marcharnos.

—Las tres Cumbres: Cumbres Mayores, Cumbres de Enmedio y Cumbres de San Bartolomé.

Agradecido y a sus órdenes. "Gobernador civil de Huelva por mucho tiempo". (Palabras del General).

El Gobernador civil y militar, señor Haro, a Paterna y Escacena

Por encargo y en representación del gobernador civil y militar, señor Haro, recibió a los periodistas su ayudante el capitán de Artillería señor Jiménez.

Este manifestó que el gobernador sentía no poder recibirlos por las múltiples ocupaciones que tenía.

Agregó que el señor Haro saldría esta tarde para visitar Escacena y Paterna del Campo al objeto de conocer sobre el terreno la situación de ambos pueblos.

Terminó diciendo el señor Jiménez que las comunicaciones postales en la provincia estaban normalizadas por completo, a excepción de los pueblos comprendidos en el itinerario de Cumbres Mayores a Zafra.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE LA PROVINCIA DE HUELVA

— ANUNCIO

Se advierte a los contribuyentes en general que la recaudación voluntaria de los recibos de contribuciones del actual trimestre se ha prorrogado hasta el día 10 del actual mes de septiembre.

XV ANIVERSARIO

R. I. P. A.

El Sr. D. José Muñoz Perez

PROPIETARIO DE ESTE DIARIO Y EX-ALCALDE DE HUELVA

Falleció en Madrid el 7 de Septiembre de 1921, a los 52 años de edad

Su viuda, hijos, hermana, hijos políticos, hermanos políticos, demás familia, la Redacción de este Diario y el personal de la Casa Viuda de J. Muñoz, ruegan a sus amigos una oración por su alma.

La Misa que se celebre el Lunes 7, a las ocho, en la Capilla del Santo Angel, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Los triunfos nacionalistas en el Norte

Conquistado Irún, la vanguardia del Ejército salvador está a la vista de Fuenterrabía, dándose como cosa inmediata la caída de dicha población

Dos fuertes columnas de los rojos que salieron de Bilbao para auxiliar á los suyos en San Sebastián han sido derrotadas por completo, causándoles numerosos muertos y heridos y recogiendoles abundante material de guerra

IRUN, CONQUISTADO

La gloriosa Bandera española ondea ya en el Puente Internacional de Hendaya

París.—En el frente de Irún abandonaron las trincheras y las fortificaciones irundianas parte de los marxistas que las defendían.

A las trece horas, una escuadrilla de tres aviones trinitores de bombardeo castigó duramente las plazas de San Sebastián y Fuenterrabía. Se calculaba a esa hora que a Irún solo le restaban dos mil defensores.

Sobre las cuatro de la tarde comenzó el ataque a la ciudad por parte de las tropas nacionalistas españolas.

Previamente habían sido evacuadas las poblaciones civiles de Pasajes, Fuenterrabía y San Sebastián, de las que salieron algunas mujeres, ancianos y niños que se internaron en Francia.

En la madrugada anterior, fortísimas baterías de gran calibre fueron subidas al fuerte de San Marcial remolcadas por modernísimos tractores orugas.

Una sección de carros de asalto y autos blindados atacó Behobia consiguiendo llegar hasta el puente internacional del mismo nombre.

Roma.—La orden de defensa de Irún fue mantenida por la oficialidad extranjera que dirigía a las milicias marxistas españolas.

En el plano de defensa del fuerte de San Marcial, hallado a un oficial extranjero, se detallaban las instalaciones de las alambreadas y campos de atrincheramiento, en cuya construcción se había empleado cemento, hierro y alambre de procedencia extranjera.

Durante el día de ayer, cuatro aviones de bombardeo surgieron de la frontera francesa, volando sobre Hendaya y hostilizando el fuerte de San Marcial, siendo rechazados y huyendo a Francia en dirección de Fuenterrabía.

Roma.—El primer embate de las fuerzas nacionalistas españolas sobre Irún provocó inmediatamente se situara la infantería atacante a una distancia de cien metros de Irún.

Los marxistas que huían en dirección a la frontera, seguían defendiéndose metro a metro y cubriéndose con colchones.

Hendaya.—Es tal la acumulación de heridos marxistas españoles que se han refugiado en territorio francés, que ha habido necesidad de instalar un nuevo hospital en la Plaza de la Repú-

blica de esta población, en el que en menos de media hora ingresaron 130 heridos, siete de ellos gravísimos.

En este centro benéfico prestan servicio siete doctores españoles.

Hendaya.—La Agencia Havas telegrafía lacónicamente a París: "Irún ha sido tomado por el Ejército nacionalista español."

París.—A las seis de la mañana tuvieron que repliegarse hacia Irún todos los defensores de la Behovia española, que fué tomada totalmente por el Ejército español nacionalista.

Se preparó la acción al amanecer, con un fortísimo ataque de la Aviación a Irún y a Behovia. Tomaron posiciones las baterías de Artillería ligera, se desplegó la Infantería, en cuya vanguardia formaban legionarios, regulares y requetés.

A las doce y treinta comenzó el ataque sobre Irún.

A las trece horas aún resistían los marxistas dentro de las casas de Irún, que eran informes montones de ruina, pero a esa misma hora comenzó la desbandada marxista y los milicianos, al entrar en la frontera francesa, eran desarmados por la gendarmería.

Los rojos españoles, antes de abandonar la ciudad de Irún, prendieron fuego a los depósitos de municiones, iglesias y demás edificios notables, viéndose envuelta en llamas en pocos minutos toda la población.

A las 14'20 comenzaron a penetrar los legionarios, regulares y requetés en Irún. A las 14'30 el Tercio se apoderaba del Ayuntamiento. A esta misma hora los últimos marxistas pasaban la frontera. Cerca de las 15 horas, y bajo un enorme fuego enemigo, quedó desalojado el puente internacional de Hendaya por las tropas nacionalistas españolas, y a las 15'30 el coronel que mandaba las tropas de España atravesó el puente, dirigiéndose a las ciudades francesas. Ha sido presente los deseos de la España nacionalista de amistad hacia la nación vecina.

Inmediatamente después se alzaba la bandera roja y guelga en todos los puntos de Irún y en el puente internacional.

A las 16 estaban totalmente ocupado hasta el último edificio de Irún. Hubo necesidad de apagar los incendios, y desde Hendaya,

pudo verse cómo caía, derumbado por las llamas, el campanario de la iglesia parroquial de la ciudad.

Hendaya.—Ha sido tanta la acumulación de marxistas huídos en esta zona fronteriza, que inmediatamente hubo de organizarse un tren especial para internar a 2.200 comunistas procedentes de España.

Roma.—Bajo una lluvia incessante y convertidos los carajos en un lozadal imponente, atacaron las fuerzas nacionalistas de la plaza de Irún, que a las cuatro de la tarde estaba completamente conquistada.

Un comandante de nacionalidad extranjera, que era el que dirigía la defensa de Irún, fué hecho prisionero y fusilado inmediatamente en la Plaza ante las fuerzas del Ejército conquistador.

Igual suerte corrieron otros oficiales extranjeros, ayudantes de dicho jefe en la dirección de los marxistas.

Al declinar la tarde, apagados todos los incendios, tomadas las debidas posiciones de vigilancia en los sectores conquistados, salieron varias columnas para Fuenterrabía y San Sebastián, que parece será atacada en seguida.

Al anochecer cesó la lluvia.

Londres.—La zona y poblado de Behovia, en la orilla del río Bidasoa, fué atacada con tanques y carros de asalto por los nacionalistas españoles, que entraron en ella conquistando su sector de la derecha.

Momentos antes de hacer frente a los nacionalistas, un centenar de marxistas supervivientes huyó, atravesando el puente de Behovia.

Londres.—En la madrugada pasada los marxistas españoles, dirigidos por dos oficiales extranjeros aprovechando la niebla reinante y la fuerte lluvia que caía, realizaron un durísimo contraataque en Behovia.

Los nacionalistas, perfectamente equipados en los campos que horas antes pertenecían a los rojos les descubrieron merced a los proyectores que tienen instalados en aquel sector, rechazando eficazmente a los comunistas que avanzaban hacia sus trincheras.

Costa Rica.—En San Sebastián y ante la rendición de Irún, se han dividido los partidos obreros del Frente Popular, y mientras los nacionalistas desean rendirse, los anarquistas insisten aún en la defensa suicida de la ciudad, a punto de ser tomada por las tropas nacionalistas españolas.

Jaca.—Ha sido confirmada la toma total de la ciudad de Irún por las fuerzas nacionalistas de España.

Berlín.—Los comunistas españoles, antes de escapar de Irún, fusilaron junto a las tapias del cementerio a sesenta personas de derechas que tenían prisioneras.

Pamplona.—Una columna marxista que salió de Bilbao y que pretendió auxiliar a San Sebastián, fué sorprendida por las tropas nacionalistas.

Se le hicieron 300 muertos, 112 heridos y las tropas españolas les cogió gran cantidad de material de guerra.

La columna marxista quedó desmoronada totalmente.

Se confirma por las autoridades de Pamplona la toma de Irún.

Fuenterrabía está para caer de un momento a otro

Los rojos no oponen gran resistencia

Sevilla.—En extracortes—43 metros—se ha recogido a las cuatro de la tarde un radio de la emisora Tetuán confirmando que se lucha vigorosamente por las fuerzas nacionalistas para lograr el objetivo de Fuenterrabía.

Las vanguardias del Ejército salvador están a la vista de esta población veraniega y guipuzcoana y se espera que la ocupación de Fuenterrabía sea cosa inmediata.

Conquistado Irún, las tropas patrióticas se hallan sobre Fuenterrabía considerándola virtualmente tomada, tanto más, cuando que los rojos en la defensa de la población no oponen gran resistencia.

Cuando se disponían a prestar auxilios a los suyos, las tropas patrióticas les hacen objeto de una tremenda derrota

Pamplona.—Una fuerte columna de milicianos rojos y otra de Bilbao que salieron de esta capital para auxiliar a los suyos en San Sebastián, donde los marxistas se hallan enormemente sitiados, fueron envueltas por las tropas patrióticas que les causaron una enorme derrota.

Los que quedaron de ambas columnas abandonaron numerosos muertos y heridos, así como abundante material de guerra.

La impresión que ha causado en Barcelona el nuevo Gobierno de Madrid

Lisboa (Radio Club Portugués). Comunican de Barcelona que la formación del nuevo Gobierno de Madrid ha producido en aquella ciudad buena impresión entre los medios de la Generalidad y comunistas, en los cuales se estima que dicho Gobierno tiene el perfil acaudalado que reclaman las circunstancias.

En cambio los elementos de la F. A. I. no dejan traslucir la impresión que les ha causado el nuevo Gobierno.

Sin duda le conceden muy poca importancia y escasos días de vida.

Las obras de defensa de San Sebastián, bombardeadas

Coruña.—Radio Coruña da cuenta de que el acorazado "España" ha bombardeado todas las obras de defensa de San Sebastián.

El bombardeo—que ha sido intensísimo—se ha efectuado también con los mejores resultados sobre los acuartelamientos y otros puntos de concentración marxistas.

Es apresado un barco en el que huían numerosos milicianos rojos

Coruña.—Comunica Radio Coruña que cerca del Cabo Peñón, los buques de guerra nacionalistas "Almirante Cervera" y "Velasco" apresaron a un barco procedente de Santander.

En dicho barco trataban de huir numerosos milicianos rojos.

Ante la falta de combatientes rojos

Lo que dice «Solidaridad Obrera»

Barcelona.—El periódico "Solidaridad Obrera" publica un suelto diciendo así:

Ante la falta de combatientes rojos se hace de todo punto preciso llevar a cabo una movilización que abarque desde los muchachos de 14 años a los hombres de 67.

La Generalidad de Cataluña pide oro

Lisboa (Radio Club Portugués). Un mensaje de Barcelona notifica que el Gobierno de la Generalidad acaba de hacer un requerimiento a todas las personas que posean oro, ya en monedas, ya en barras, etc., para que lo den con destino a cubrir las necesidades de la defensa de Cataluña.

A esto pone un comentario Radio Club Portugués diciendo que este recurso de la Generalidad contrasta con lo que ocurre a los buenos patriotas de la causa de España, ya que el Gobierno de Burgos sin necesidad de requerimientos está recibiendo con tanta abundancia esas aportaciones.

Polonia contra el comunismo

Si Francia no rompe con la Rusia soviética, Polonia romperá sus relaciones amistosas con Francia

París.—El general en jefe del Ejército polaco ha declarado que la posición de Polonia es abiertamente contra el comunismo. Dicho general en jefe afirmó que si Francia no rompe con la Rusia soviética, Polonia enfriará sus relaciones amistosas con Francia.

Un comunicado oficial del ministro francés de Negocios Extranjeros

Negando el suministro de armas, municiones y aparatos de aviación a los marxistas españoles

París.—Ha sido facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial del ministro francés de Negocios Extranjeros.

Hace días que determinados periódicos extranjeros acogen ciertos rumores sobre que Francia está tolerando actos incompatibles con el principio de la no intervención en los asuntos interiores de España.

Algunas informaciones de la Prensa extranjera dicen, por ejemplo, que la proximidad de la frontera española con el territorio francés está utilizándose para operaciones militares de auxilio a los marxistas españoles, tales como alistamiento de voluntarios, servicio de aviones, etc. etc.

Estas informaciones y el supuesto suministro de municiones y armas por Francia a determinado bando beligerante español carecen en absoluto de fundamento. Buena prueba de ello es que el Gobierno francés está alentando a las potencias extranjeras sobre la necesidad de adoptar comúnmente medidas para garantizar con toda eficacia la ejecución de los compromisos internacionales contraídos.—Agencia Havas.

En cambio, un periódico francés contradice lo expuesto en la Nota del ministro de Negocios

París.—Contrastando con la nota anterior, un periódico francés publica un suelto titulado "No intervención", en el que dice que este principio choca con los procedimientos seguidos por el Gobierno del Frente Popular francés.

Afirmase en el suelto que en estos últimos días han sido enviados a España seis aviones de bombardeo "Pote" por los milicianos marxistas y 14 aviones de caza.

Uno de estos aviones se estropeó al volar sobre Angulema. Los demás llegaron normalmente al territorio español con destino por los rojos.

Lucese en el suelto también que en Cataluña y en varios puntos de la frontera francesa funcionan oficinas para el alistamiento de aviadores que quieran ponerse al servicio de los marxistas de España.

Entre estos aviadores figura el renegado francés Andreé Marin. Por último aludese en el suelto a la forma en que los aviadores de los marxistas de España hacen su avituallamiento en ciertos puntos franceses fronterizos.

El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

El Saucejo, último pueblo de la provincia de Sevilla que ocupaban los rojos, ha sido tomado ayer por el Ejército

Elocuentísima información de un corresponsal alemán

La patriótica actitud de los trabajadores españoles, base de la Patria futura

Buenas noches, señores. La "radio" Madrid, a pesar de las circunstancias en que se encuentran sigue emitiendo como de costumbre. Dicen por la "radio" desde el ministerio de la Guerra que la situación sigue siendo la misma. Y dicen hoy que en Extremadura —esta noticia debe ser, sin duda, de Sarabia— nuestras fuerzas siguen luchando con denuedo y que el enemigo se repliega. ¡Hay que tener descaro! Y continúa el parte oficial: En Zaragoza, Huesca y Oviedo se lucha con denuedo y que en el resto del frente siguen sin novedad. Es to, si no fuera trágico, sería risible, porque con esas mentiras, esos canallas sostienen la lucha, borrando más víctimas cuando saben que están perdidos.

Dicen que los moros cometen toda clase de barbaridades, que tiran al blanco a niños e infinidad de tropelías. Pero ¿por qué no citáis casos canallas? Pues bien: el material de guerra, lo mismo que el sanitario cogido en Talavera, ha sido enorme. Hoy llevaban enterrados 450 cadáveres y deben haber más en el campo, porque hoy hay un mal olor enorme.

En Irún se sigue luchando heroicamente. Con gran heroísmo por parte de los nacionales y con una gran tenacidad por parte de los marxistas, lo que demuestra que están dirigidos, que tienen quien los contengan y se demuestran ello porque en una de las trincheras ocupadas se ha encontrado un material modernísimo y perfecto el atrincheramiento, con todos los servicios montados.

La lucha se sostiene en las primeras calles de la ciudad y en Behobia se han cogido muchos prisioneros vascos. Dicen algunos desertores que en Irún los socialistas y nacionalistas quieren rendirse y sostienen una lucha enconada con los sindicalistas, que no quieren, en modo alguno.

En el duelo de artillería entre Irún y el monte de San Marcial, una granada ha caído en territorio francés, habiendo ocasionado cuatro víctimas: un paisano y

tres gendarmes. Dada la posición del monte de San Marcial, la granada ha tenido que ser disparada de Irún por un artillero francés.

En Irún, como en Valencia, cuando subían los consumos o su bía cualquier artículo, decían "Vamos a matar a los jesuitas". Han matado otros veinte de los presos y anuncian que si siguieran avanzando sobre la ciudad, matarían a los cuarenta que quedan.

En Mallorca, dice el capitán Bayo a Companys, que con una precisión y un valor sin precedentes en la historia, ha conseguido embarcar a las fuerzas porque las cree necesarias en otro sitio ¡Hay que ver la frescura! Ya sabía yo que en Mallorca el heroísmo sería grandioso. ¡Viva Mallorca!

En fin, que en todas partes corren como conejos. Pero no creer que no han hecho una hazaña. En Teruel, la aviación roja ha bombardeado un hospital con todas las señales que así lo indicaban.

La desmoralización entre ellos es completa. En todos los frentes se pasan los milicianos marxistas a nuestras filas. La desmoralización es tal que en Madrid ya produce una crisis, y menos mal que ya son menos los señoritos que conyuvían con esa canalla. Han entrado en ese Gobierno Alvarez del Vayo, Ruiz Pines y Galazza. Largo Caballero ha sido nombrado ministro de la Guerra. Y dicen que lo han visto en el frente con un mono, insignias de general marxista y un fusil.

Maderas

Importación directa

J. González Barba

HUELVA

Con lo malo que se pone en cuenta to hay peligro!

Dice un enviado extranjero que debía hacerse una acusación mundial por la clase de armas que emplean los rojos, y por las cosas que hacen los marxistas en las ciudades que poseen. Y añade que Charchorof y Dimitroff son los que están al frente de un verdadero movimiento soviético.

Yo no atiendo lo que me cuentan, vengo del frente y en correspondencia que posee el coronel Yagüe he visto la preparación de ese movimiento.

Las profanaciones artísticas y

La carta de un moro

«Nos duelen la destrucción de los templos y los insultos a Dios»

Un moro ha escrito al "Telegrama del Rif", de Melilla, la siguiente carta:

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le suplico la publicación de las líneas que siguen en el periódico que tan dignamente dirige:

«Estas sencillas palabras de un musulmán tiene la virtud de expresar el sincero sentir de toda nuestra raza, especialmente de los que toda nuestra vida hemos combatido al lado de España y por España.

Son reflexiones surgidas al ver ondear de nuevo la bandera roja y gualda, que tantos recuerdos guerreros tiene para nosotros. Recuerdos de sangre vertida por her manos nuestros que mezclada a la de los españoles, regó esta áspera y seca tierra, para que naciera los copinos frutos del Progreso, que ahora disgustamos agradecidos todos los hijos del Magreb.

Yo te saludo, bandera española. Tú que ondeaste en las cimas más altas de nuestros montes, y con tus colores protegiste a las cabullas sometidas, anulando la rebelión, inspirada solamente en la ignorancia.

Tu sol es el nuestro, tu sangre ayuntada con la nuestra en los campos de batalla hizo que nuestros lazos con los españoles sean de hermanos más que de protegidos; tú serás para nosotros la madre a la que no abandonamos nunca.

Celosos, como nemos sido siempre los marroquíes, del honor de nuestras mujeres, nada más con trario a nuestros sentimientos nativos que las modernas ideas disolventes. Antes nos víamos muertos que presenciar indiferentes cómo estas teorías arraigaban en nuestra Patria, a donde hubieran llegado como reguero de pólvora, si la nación protectora se hubiera decidido a adoptarlas.

¡Años y años ocultando los rostros de nuestras mujeres, para que solamente fueran contempladas de sus maridos, y que un malhadado viento de locura viera a arrancarlas los velos y el pudor que significan!

Más le valdrá al que tal pretendié, arrojarse al mar con piedra de molino al cuello como dijo Sidna-Aixa (Jesucristo) para los que tratan de pervertir a los niños. Y mucho menos que a nuestros costumbres, toleráramos las ofensas a nuestra Religión. Nos duele ver ultrajada la cristiana. Hermana de la nuestra (nosotros reconocemos la existencia de Jesucristo, hijo de la Virgen María), nos duele la destrucción de vuestros templos, los insultos a vuestros sacerdotes y la soberbia de esos infra-hombres, que niegan a Dios hasta en los saludes. Queremos una España virtuosa, y en religión, que sabrá respetar una Africa, también religiosa, de un Solo Dios.

¡Viva España! ¡Viva el Magreb! Abselam Amar Ben Hamú, Sargento de la Mehal-la de Melilla número 2.

Bazar Mascarós

Ferretería al por Mayor y Menor

Neveras

Heladoras

Ventiladores

Veladores con tapa de mármol

religiosas y los crímenes cometidos. Yo he visto cadáveres de varios niños de seis a doce años, y uno de ellos abrazado a un juguete aterrizado ante la muerte. Poseo fotografías de todo lo que he visto y que pueden servir de documentos.

He comprobado que los aeroplanos y la preparación de ellos son claramente de origen francés.

La Prensa francesa —ya sabía yo que casi toda Francia estaba con nosotros— sigue acusando al Gobierno Blum por quebrantar la neutralidad.

Pues, a pesar de todos los casos que ya se saben, "The Times", periódico que se tenía por serio, fijense como ha perdido la seriedad. Dice que las fuerzas gubernamentales se hayan cerca de Córdoba, y que en Medellín han vencido a los insurrectos y, en fin, dice, que las fuerzas gubernamentales sostienen una posición cada vez más ventajosa.

Siguen los canallas de Telégrafos lanzando babas a todo lanzar. Y eso ocasiona el que todos los días me lleguen nuevos telegramas. Agradezco a todos esos señores telegrafistas los telegramas que me envían.

Hoy se ha oprimado en el último rincón que quedaba en Sevilla, El Saucejo, que ha sido tomado esta mañana, y a las doce y media atacaron en unos coches ligeros, pero fueros, envueltos por los requetés y derrotados.

Y ahora más noticias muy agradables, que demuestran cómo van despertando esos obreros que estaban coaccionados por las pistolas. Los obreros de la Aeronáutica me han entregado una cantidad que han recaudado por suscripción y han ofrecido trabajar una hora más, sin abono de jornal, para beneficio del Ejército, y unas señoritas de Hacienda me han entregado también una cantidad para la suscripción.

Así es cómo se hace España grande.

Ahora va a hablar un periodista francés.

Buenas noches, señores.



La felicidad es patrimonio de las familias sanas.

La vida del hogar exige de la madre y de la esposa una vigilancia severa y constante. Una mujer, consciente de su deber, ha de evitar los avances fatales de la Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Neurastenia y Agotamiento, sólo existe un remedio eficaz y seguro: el poderoso Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente - regenerador de la sangre, tónico para niños y adultos debilitados por un desarrollo rápido; estimulante del apetito, restaurador de las fuerzas para los muchachos adolescentes y hombres agotados por el trabajo o por excesos, elixir de vida para los viejos y sosten de la mujer en los embarazos difíciles y durante la lactancia.

LAXANTE SALUD
Suprime el estreñimiento y lo bilis con suavidad. No habitúo. Grageas en cajitas presentadas. Pídale en Farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

Resumen de la jornada por el capitán Botelho

Lisboa. (Radio Club Portugués) —Resumen de la jornada en las últimas 24 horas.

Hoy cayó Irún. En las 24 horas próximas se tomará Fuenterrabía y a mediados de la semana próxima caerá San Sebastián. Creemos que estas noticias así dadas escuetamente, tiene mucho más valor que rodeándolas de comentarios. El comentario que lo haga cualquiera, con arreglo a su tono y a su objetividad.

En Francia han sido recibidos los fugitivos de Irún. Se formó un tren para llevarlos inmediatamente a Barcelona. Indudablemente, el Gobierno francés del Frente Popular ha hecho en esta ocasión un gran favor al Gobierno nacionalista de Burgos, porque esos fugitivos de Irún cuando lleguen a Barcelona serán los agentes más decisivos de la desmoralización entre las columnas catalanas, que ya acatarán por desmoronarse después de las 18 derrotas y de las 18 columnas desaparecidas.

radas y apremiantes las llamadas para crear la Comisión internacional a fin de asegurar la no intervención en las potencias en los asuntos españoles. El Gobierno portugués ha subrayado en su nota los puntos de vista de Portugal con una gallardía, un valor y una nobleza verdaderamente desusadas, y es que Portugal estima que esta contienda de la madre España no es solo en España, sino que es una contienda entablada entre la civilización que se alzó para extirpar el comunismo.

Una última nota hay que registrar en esta jornada interesante: la constitución del nuevo Gobierno de Madrid, que lo preside Largo Caballero que es el político de significación más izquierdista de España. Sabemos que el nombre de Largo Caballero para presidente del Consejo ha sido impuesto por las milicias armadas, que no creían ya en Giral, porque no se producían las victorias que Giral les proclamaba día por día y hora por hora. Este Gobierno de Madrid solo tiene una finalidad, o sea que estos últimos días los crímenes, asesinatos y saqueos se cometían de noche y ahora cometerán a la luz del día y con el amparo del Gobierno. Esta es la única finalidad que tiene la sustitución de los mandos, y yo pregunto: ¿Remedia esto la situación? Creo que a estas alturas es imposible, absolutamente imposible, porque la victoria está ya apretada en las manos de los nacionalistas y la desmoralización cunde en las filas rojas. "Señor Prieto, dígame la verdad a las masas engañadas; no siga engañándolas más. Tenemos la seguridad de que Prieto no hará esto, porque si lo hiciera las masas de pondrían las armas, y todavía el Gobierno quiere seguir cultivando la mentira para seguir llevando a las masas al matadero. El Gobierno de Madrid agoniza por momentos y nuestro resumen se concreta en estas palabras: mayor confianza en la victoria. ¡Viva España!

Hay que destacar de la jornada la consumación del desastre de los desembarcos en Mallorca, en donde se sigue persiguiendo al resto de los fugitivos.

Toledo será tomado, probablemente, a mediados de la semana próxima; acaso coincida con la toma de San Sebastián. Sin embargo, en el Alcázar de Toledo resiste un grupo, un puñado de españoles, levadura heroica, que están escribiendo allí la página más grande que se ha escrito en estos tiempos. Se está atacando ya Ciudad Real con éxito.

Hay que destacar que con mentiras el marxismo quiere vencer a los nacionalistas y siguen diciendo que Córdoba y Oviedo están cercadas. Estos sitios de esas dos poblaciones no existen más que en la imaginación de los que lanzan tales bulos. Al Norte de Córdoba, por la provincia de Jaén las fuerzas rojas se batían en retirada. Hacen muy bien en batirse así, porque de otro modo estarían expuestos a que les ocurriera el mismo desastre que a Madrid. En los distintos frentes de Madrid la situación es netamente favorable para los nacionalistas.

En cuanto a la situación internacional, una cosa hay que destacar: que se hacen más apresu-

HIPOTECAS

Agencia de préstamos con el Banco Hipotecario de España

JOAQUIN D. QUINTERO ROQUETA

Servicio Hispano-Portugués entre 12 Horas 12-Sevilla y Lisboa-12 Horas 12 Empresas Casal y Palmelense Combinadas

Billete de ida ó vuelta 42 pesetas
Billete de ida y vuelta valetero por 90 días 68 pesetas

EMPRESA CASAL

LINEA DE VIAJEROS Y CORREOS

Sevilla a Alcalá de Guadaíra.--Sevilla a Utrera.--Sevilla a Mairena, Viso y Carmona.--Sevilla a Arcena, Aljajar, Cortegana, Jabugo y Rosal de la Frontera.

Estación de Jabugo a Higuera de la Sierra.

Esta empresa para facilitar el acceso a las Grutas de las Navarrillas, enlazará con los trenes de turismo en Estación de Jabugo y expedirá un billete de ida y vuelta a precios reducidos. Oficinas: Almirante Lobo número 15 (Puerta de Jerez) Teléfono 25.337.--(Sevilla.)

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Fundada en 1864

Capital y Reserva Ptas. 137.795.880.94

INCENDIOS. (Explosiones, Cosechas, Pérdida de alquileres Paralización de trabajo, Recurso de vecinos, etc.)

ACCIDENTES. (Ley de Accidentes del Trabajo, Agricultura, Individuales, Automóviles, Rep. Civil, etc.)

VIDA. (Pólizas para casos de Vida, Muerte e Invalidez, Rentas Vitalicias, Dotes, etc.)

MARITIMOS. (Buques y Mercancías.)

ROBO Y TUMULTO POPULAR. (Mobiliarios, Mercaderías, Metálico Cobradores, Atracos, etc.)

VALORES. (Transportes de alhajas, Títulos, Billetes de Banco, etc.)

Agencias en todos los pueblos de la provincia

Subdirección de Huelva: **JOAQUIN ARAGON**

Plaza de las Monjas, 3 - Apartado 125 - Teléfono 1520

Cómo el regimiento de Transmisiones, de guarnición en El Pardo, pasó a Segovia

En medio de puños en alto, aclamaciones, etc., hicieron creer a los rojos que estaban a su lado. Estos arreglaron los puentes para que pasaran

Un hijo de Largo Caballero, prisionero en el cuartel

Por creer de gran interés para nuestros lectores este episodio del movimiento militar, reproducimos la siguiente información que publica nuestro colega "Gaceta regional", de Salamanca:

"Las tres de la madrugada. Nos disponemos a abandonar la redacción, cuando el timbre del teléfono nos detiene. La voz amable de la telefonista —compañera del periodista en las noches de crisis y sucesos sensacionales— nos dice:

—Al habla Segovia... y al otro extremo del hilo una voz ya varonil y decidida, nos saluda. Es nuestro amigo el capitán Latorre, que durante tantísimo permaneció en Salamanca como oficial del regimiento de Ingenieros y que poco tiempo antes de este levantamiento militar fué trasladado a Alcalá, cambiando de guarnición al regimiento de Caballería de Calatrava, que ahora es nuestro huésped.

Cuando el capitán Latorre se odisea del batallón de Transmisiones que se encontraba en El Pardo al comenzar la gloriosa su elevación militar y que consiguió llegar hasta Segovia, donde se unió a los otros regimientos sublevados en aquella ciudad.

Y resultado de una agradable charla de media hora es esta información, de tanto interés para Salamanca, por figurar en ella personas conocidísimas en nuestra ciudad.

COMO SE INICIO LA MARCHA A SEGOVIA

El día 19 de julio —nos dice el capitán Latorre— estaba nuestro regimiento de Transmisiones en El Pardo, cuando ocurrió la sublevación. Tuvimos noticias de que otros regimientos habían sido bombardeados por los rojos en sus cuarteles y decidimos salir con intención de defendernos en la Sierra contra cualquier posible ataque enemigo.

Al efecto, montamos todo el batallón en diecinueve camiones y emprendimos la marcha.

Primera contrariedad: el guarda de El Pardo no quiso abrir la puerta y tuvimos que saltar la cerradura con un machete. Al salir vimos dos carabinieri que nos miraron con mala intención, pero en vista que éramos muchos, no se atrevieron a hacernos nada. Naturalmente, nosotros tampoco les dijimos nada y allí nos dejamos con su mal humor, respetándoles, puesto que no nos habían atacado.

Y van ustedes que se son las cosas al día siguiente, Unión Radio de Madrid daba la noticia de que el regimiento de Transmisiones de El Pardo, al fugarse, había dado muerte a cinco carabinieri inocentes.

EL PASO POR LOS PUEBLOS

Decidimos ir a Segovia, si podíamos llegar. En Colmenar nos encontramos al primer grupo de rojos, los cuales nos pararon. Dijimos que estábamos a su lado y que íbamos a reconquistar Segovia para el Gobierno de Madrid, produciéndose entre ellos emocionantes muestras de simpatía y despidiéndonos con nutridos aplausos y vítores entre los que destacaba el ¡U. H. P.¡ y el puño en alto.

Por cierto que allí se nos inutilizó una camioneta, y uno de los rojos la arregló gustoso para que llegásemos a Segovia con toda rapidez. Muchas gracias.

Así, después de innumerables paradas forzadas, impuestas por las turbas desatadas, y de muestras de júbilo por parte de los rojos, pasamos por Hoyos de Manzanares, Torrelodones, etc., ascendiendo después el puerto para llegar a La Granja.

Cerca ya de la sierra vimos volar un avión, que suponíamos iba por nosotros, pero no hizo nada. Llegamos al alto de Navacerrada, que coronamos, y poco después nos encontramos con otra concentración marxista. Estos habían destruido un puente, y como les dijéramos que no podíamos pasar a tomar Segovia si no lo arreglaban, se ofrecieron gustosos a ello, pidiendo un oficial que los dirigiera, porque ellos, por lo visto, son muy hábiles para destruir pero no saben levantar lo que otros hombres más inteligentes construyeron.

Efectivamente, dirigieron la rápida obra los tenientes Navas y Jiménez (este último muerto poco después en el Alto del León), y a poco teníamos paso seguro por donde desfilaron los diecinueve camiones.

Hay que destacar la gestión acertada del oficial Martínez Maldonado, que con hábil y persuasiva palabra digna de mejor causa, se hizo el "amo" de los rojos, convenciéndoles para que nos ayudaran. Una camioneta con marxistas se ofreció a acompañarnos y por si acaso les dijimos que fueran detrás.

UN HIJO DE LARGO CABALLERO PRISIONERO

Hay que advertir —nos sigue diciendo el valiente capitán Latorre— que iba con nosotros un hijo de Largo Caballero el cual cumplía el servicio como soldado de cuota en nuestro regimiento.

Naturalmente, antes de salir de El Pardo le desarmamos y lo colocamos en lugar conveniente para que no pudiera delatarnos.

Nos suponemos lo que iría pensando por el camino ante las insistentes paradas de sus compañeros y la amistad fingida que hacíamos con ellos.

Hoy dicho joven sigue prisionero en Segovia, pero nos interesa hacer constar que no ha sufrido daño alguno y que permanece en nuestro poder en rehene únicamente, sin que hayamos tomado en él la venganza alguna. Sonos oficiales del Ejército español y no podemos obrar con la villanía, que es norma en los contrarios, aun cuando, como ahora, tengamos en nuestra mano la ocasión de tomarnos la venganza.

—Y qué opina esa joya prisionera —le preguntamos— del aplastante movimiento nacional? —No sabemos, porque apenas hablamos con él. Además, casi no podemos ver la cara que pone, porque le ha crecido mucho la barba.

LA TOMA DE LA GRANJA

Escortados por la camioneta de rojos llegamos a La Granja, e inmediatamente recorrimos las calles dando vivas a España y al Ejército. La ocupación se hizo pacíficamente y el entusiasmo del vecindario respondió al nuestro. De todos los balcones y de todas las calles salían grito de exaltado patriotismo; el espectáculo se hizo emocionante.

Cuando la animación era mayor llegó la camioneta que nos escoltaba, y al ver que la Guardia civil les apuntaban con las arcabuzadoras, dieron media vuelta y salieron corriendo con dirección a Madrid asombrados, sin duda, del cambio que habían dado las cosas en cinco minutos.

En La Granja descargamos un rato; después emprendimos la marcha a Segovia, pues era nuestro propósito llegar a la capital cuanto antes.

Al salir se nos advirtió que en la capital, ya sublevada, creían que éramos afectos a los rojos, por lo que nos habían preparado un recibimiento con ametralladoras y dos cañones, dispuestos a

hacer fuego contra el primer camión, apenas apareciésemos en la carretera.

Con toda precaución, cuando ya estábamos cerca, se adelantó un comandante, el cual explicó todo lo sucedido, e inmediatamente se dió contraorden, entrando en la ciudad en medio de grandes aclamaciones.

Bajamos de los camiones y desfilamos por algunas calles. Delante de la Academia dirigida por la palabra el comandante militar de esta plaza, señor Martín Maldonado, y agradecieron sus frases de elogio otros oficiales de nuestro regimiento.

LA TOMA DEL ALTO DEL LEON

Parecía ya terminada nuestra odisea e iniciada una etapa de bien ganado descanso, pero comprendiendo que los tiempos no estaban para descansar, designamos dos compañías, mandadas por los capitanes Olivé y Guiloche, para dirigirse al Alto del León con unas piezas de Artillería. Otras dos compañías, al mando de los capitanes Anel y Do-

minguez, fueron de guarnición a La Granja.

La conducta de los capitanes Olivé y Guiloche en el Alto del León — a donde fueron los primeros que subieron — es no sólo digna de todo elogio, sino merecedora de que en su día sea conocida por todos, ya que a su valentía unieron un patriotismo rayano en temeridad, batiéndose duramente y consiguiendo una rotunda y aplastante victoria contra el enemigo. Su actuación ha sido elogiada por todos los jefes y aplaudida por cuantos conocemos detalles de su heroico comportamiento.

Otra compañía, al mando del capitán Alba, organizó trabajos propios del batallón en distintos pueblos.

FINAL: HEROES DE LA PATRIA

Nunca con mas propiedad puede emplearse este calificativo. Todos los componentes del regimiento de Transmisiones de guarnición en El Pardo, han dado una prueba de heroísmo difícil de imitar. En el camino, ya en las avanzadas del Alto del León, Jiménez Gaspar y Vega, y resultaron heridos Cordejuela y Alegría.

Todos los oficiales de este regimiento tienen sus familias en Madrid, y a pesar de ello no dudaron un solo momento en abandonar las cercanías de la capital para unirse al glorioso Ejército español, salvador de los principios y las tradiciones de la madre Patria.

Por eso este elogio nuestro tiene tanto de sincero como de espontáneo y merecido.

Y por eso también hubo un momento de emoción cuando al terminar nuestra conversación telefónica nos despedimos con un fuerte abrazo que hemos de darnos en un día amigo y hercúleo capitán Latorre, dentro de poco, en la calle de Alcalá.

JOSE JUANES

Hace veinte años

Día 5 de Septiembre de 1916

El día 8 del corriente, contraerá matrimonio con el ilustrado Dr. en Medicina, don Manuel Bernál Sala, la distinguida señorita de Fernández Arnedo hija de nuestro estimado amigo el coronel gobernador militar de esta plaza, don Plácido.

En el escaparate del Bazar Español, se hallan expuestos los bonitos regalos concedidos a los pintores que han obtenido premios en la Exposición de Pinturas que anualmente organiza la Juventud Artística.

Se encuentra en Huelva una comisión de funcionarios de Telégrafos haciendo el estudio de la Telefonía provincial, pues como es sabido por acuerdo de señor Director General de Telégrafos don José Franco Rodríguez, se están formando los proyectos de Telefonía en todas las provincias de España, para presen-

tarlos a las Cortes en la próxima legislatura.

Las impresiones del Alto Mundo francés sobre la situación militar, consignase así: Los éxitos obtenidos en la jornada del domingo en los cuales cooperaron eficazmente los ingleses, son tan brillantes como positivos. Nuestras operaciones desarrolladas en ambas orillas del Somme atacando las tropas aliadas en un frente de cuarenta kilómetros de extensión. En todos los puntos obtuvimos el más completo triunfo. Hemos hecho quinientos prisioneros y cogimos abundante cantidad de material.

Las autoridades aliadas han de tener en Salónica a varios espías y propagandistas germano-italios, entre ellos a un oficial y al cónsul de Austria. Estos después de prestar declaración se les puso en libertad pero se les vigila estrechamente.

Los artículos de escritorio de la

PAPELERIA INGLESA

no son solamente los mejores, sino los más económicos

Joaquín Costa, 13

Teléfono 1132

HUELVA

BANDO

Lucha antipalúdica

DON GREGORIO DE HARO LUMBRERAS, GOBERNADOR CIVIL Y MILITAR DE ESTA PROVINCIA,

HAGO SABER:

Que siendo el paludismo una de las endemias la más importante de las que reinan en esta provincia, y atendido debidamente uno de los aspectos de su profilaxis por los Dispensarios que funcionan en la misma, se hace necesario emprender una enérgica actuación en otro aspecto de la misma, cual es la lucha antilarvaria, como elemento de prevención en este punto y que por desgracia se encuentra muy abandonado.

En los momentos actuales en los que necesitamos la mayor integridad de los elementos que intervienen en la salvación de España y que estos elementos tengan la mayor suma de energías físicas y se les libre de todas aquellas causas que puedan menar estas, es el motivo principal que mueve a este Gobierno para dictar aquellas medidas más indispensables que nos pongan al abrigo de toda contaminación en aquellos elementos que ocasionan liberarse de los efectos accidentales de ciertas enfermedades.

Los mejoramientos que se obtengan por patriotismo serán permanentes para todos los pueblos que deberán seguirlos siempre por el mismo sentimiento acompañados del amor al prójimo.

Por estos motivos:

ORDENO Y MANDO:

- 1.º Que en todos los pueblos de esta provincia, particularmente en donde funcionan servicios antipalúdicos, se organice sistemáticamente la lucha antilarvaria.
- 2.º Se dispondrá de un personal obrero encargado de llevar a la práctica todas cuantas operaciones requieran el servicio.
- 3.º Serán vigiladas y conservadas con el mayor grado de limpieza, sin vegetación marginal, las charcas, lagunas, corrientes de aguas, arroyos, embalses, abrevaderos, canales de riegos, albercas, etc., suprimiendo las aguas estancadas en las casas, y cierre de pozos ordinarios.
- 4.º Las obras necesarias serán de cuenta de los propietarios de todos los terrenos en donde se den estas circunstancias, siendo de cuenta del Ayuntamiento en las restantes.
- 5.º Se procederá a la inmediata desaparición de charcas por el procedimiento más rápido y eficaz.

6.º En los pueblos en donde funcionan dispensarios antipalúdicos, particularmente, se habilitará una charca o depósito apropiado de aguas para tener establecido un vivero de gambusias.

7.º Las gambusias serán repartidas en todas las aguas particularmente en las estancadas, para lo cual se podrá adquirir en el Instituto Provincial de Higiene llevando una vasija apropiada que podrá ser de barro y boca ancha.

8.º Por el mismo personal encargado de todas estas tareas se procederá, bajo la dirección técnica del personal facultativo a las verificaciones oportunas a cuyo efecto y por conducto de la Inspección Provincial de Sanidad serán enviadas las instrucciones oportunas.

9.º El material necesario será de cuenta del Instituto Provincial de Higiene.

10.º La quinina para el tratamiento de los enfermos continuará facilitándose en los Centros establecidos en esta provincia, gratuitamente para los enfermos de la beneficencia municipal y para todos aquellos enfermos que no estando inscritos en la Beneficencia, sus medios económicos a juicio del Director del Dispensario no son suficientes para atender a su tratamiento.

Será cuenta de patronos, propietarios de terrenos palúdicos, explotación minera y otras industrias facilitar la quinina tanto curativa como profiláctica, a los operarios que lo necesitan.

La quinina empleada como medio profiláctico deberá usarse en los pueblos de Gibraleón, Palos, Villanueva de las Cruces, Concepción, La Nava, Jabugo, Rápidos, Rosal de la Frontera, Paymogo, Santa Bárbara, Trigueros, Albarque, Calañas, El Cerro y Cabezas Rubias por su más elevado índice de morbilidad palúdica (24.01 a 52.94) y aplicada a la fuerza pública encargada de la defensa de los pueblos.

Dicha quinina será facilitada por el Instituto Provincial de Higiene.

La quinina usada como profiláctica se empleará los Sábados y Domingos, tomando un gramo cada día y descansando los restantes.

Del exacto cumplimiento de lo ordenado en este bando se dará cuenta a este Gobierno por todos los Alcaldes respectivos.

Huelva 5 de septiembre de 1936

Gregorio de Haro Lumbreras.

La suscripción en favor de la fuerza pública

- Suma anterior, 234.110,42 pesetas.
- Doña Francisca Orozco Boril, 100.
 - Srta. Enriqueta, 500.
 - Don José Muñoz y Muñoz, 50.
 - Don José Olivares Garrido, 5.
 - Juventud Cinematográfica, 100
 - Don Ramón Pardo y familia, 25.
 - Asociación de la Prensa de Huelva, 100.
 - Don Juan Galera Fernández, 25.
 - Don Rafael Vélez Gómez (segunda vez), 50.
 - Don Miguel Vázquez Montiel, 10.
 - Colegio Oficial de Practicantes, 50.
 - Don Francisco Domínguez Arrayas, 10.
 - Don Manuel Iglesias Bugallo, 25.
 - Personal del Hotel Colón, 29,25
 - Personal de la Panadería de don Francisco Santos, 33.
 - Personal de la Panadería de don Pedro Martín, 41,50.
 - Personal de la Panadería de don Antonio Millán Prieto, 25.
 - Dependencia de don Toribio Galán, 15.
 - Don Antonio Iglesias, dependiente de Pañerías Rodríguez, 2.
 - Don Francisco Piñal Alvarez, 10.
 - Personal de la Casa F. Bazán, 25.
 - Personal de los Almacenes Patria, 20,80.
 - Don Manuel Balbuena, 5.
 - Personal de la Casa Morrison & Haselden, 100.

- Dependencia de la Casa López, 23,50.
 - Empleados de la Casa don Federico Romero, 85.
 - Doña Manuela Garrido Hierro, 26.
 - Don Francisco Morales Pérez, 10.
 - Pepito y Cintitas Garces Suárez, 15.
 - Don Antonio Carrasco Carrillo, 50.
 - Doña María Castilla Sánchez, 10.
 - Doña Luisa Vázquez viuda de Sierra, 100.
 - Doña Matilde Sierra viuda de Simón, 100.
 - Un patriota, 50.
 - Don Francisco Márquez Domínguez, 50.
 - Don Lucas Borrero, 25.
 - Don José Vázquez Rodríguez, de San Bartolomé, 100.
 - Doña María Limón de Vázquez, 25.
 - Don Narciso Vázquez Limón, 5
 - Anasita Vázquez Lirón, 5.
 - Suma y sigue, 236.161,47.
- Moneda extranjera**
- Srta. Esperanza Abort Barge, cinco libras esterlinas papel.
- ...
Nota.—La vendedora ambulante de Lotería Pascuala Rodríguez Bermejo, ha donado un décimo para la jugada con fines patrióticos del próximo día 15, por si resltase favorecido, ingresar su importe por iguales partes en la suscripción Pro Ejército y Milicias de Huelva y Sevilla.

El Gobierno de Portugal ha reiterado al embajador marxista de España en Lisboa, Sánchez Albornoz, el requerimiento de que abandone inmediatamente el territorio portugués

Portugal vuelve a decirle al embajador del gobierno de Madrid en Lisboa, que se marche

Berlín.—Se ha recibido en esta la siguiente noticia:
El Gobierno de Portugal ha reiterado al embajador del Gobierno de Madrid en Lisboa, Sánchez Albornoz, el requerimiento para que abandone inmediatamente el territorio portugués.

Se confirma que los embajadores argentino, italiano y alemán, se encuentran en Alicante

Y están resueltos, por indicación de sus Gobiernos respectivos, a abandonar todo el territorio donde dominan los marxistas

Berlín.—Radio Berlín ha confirmado que los embajadores de la Argentina, Italia y Alemania, se encuentran ya en Alicante por no ofrecerles seguridad Madrid.

La residencia en Alicante será provisional, pues los tres representantes diplomáticos están resueltos, por indicaciones de sus Gobiernos respectivos, a abandonar todo el territorio donde dominan los marxistas.

LOS FUGITIVOS DE IRUN LLEGAN A TERRITORIO FRANCÉS PARA PASAR LUEGO A CATALUÑA

Lisboa. (Radio Club Portugués).—Han llegado a la estación de Burdeos un tren con milicianos gubernamentales, que esta mañana se habían refugiado en territorio francés. Fuerzas de policía francesa montaron un servicio en los andenes de la estación y a nadie se consentía avanzar hacia ella. Solo estaban en dichos andenes algunas mujeres españolas, que esperaban a sus maridos, pertenecientes a las milicias, fuerzas de Carabineros, Infantería y Guardia civil. Todos vestían el "mono" del Frente Popular español. Los expedicionarios daban evidentes señales de desaliento y fatiga. Descendieron rápidamente del convoy pasando a otro tren que estaba preparado en una vía próxima. El prefecto de Gironda hizo que este convoy se retrasase un poco en su hora de salida para que se avituallaran los expedicionarios.

A las 19,15 horas el convoy se puso en marcha con dirección a Perpignan de donde los expedicionarios seguirán a Cataluña. Al anunciar el convoy los expedicionarios rojos cantaron la internacional.

PARA QUE REGRESEN A ESPAÑA

Lisboa.—Al secretario de la Embajada española en Portugal, señor Martínez López, y al agregado militar en la misma, se les ha ordenado por el Gobierno español regresen inmediatamente a España.

400.000 PESETAS DONADAS POR LEON

León.—Ha sido entregado al General Cabanellas el donativo de 400.000 pesetas para la adquisición del avión de bombardeo que llevará el nombre de "León".

LOS SUPERVIVIENTES CON EL CAPITAN BAYO

Tortosa.—Todas las fuerzas de rebeldes catalanes que quedaron supervivientes en el desembarco de Palma de Mallorca han regresado en estado lamentable a Barcelona, bajo las órdenes del capitán Bayo.

TRAMPAS NACIONALISTAS

Navarra.—El frente de Andoain a Irún está cubierto por 12.000 soldados nacionalistas, en una línea de 20 kilómetros.

LOS VOLUNTARIOS GALLEGOS

Burgos.—Ha llegado la legión de voluntarios gallegos, que desfiló por esta capital brillantemente. El desfile fué presenciado por el General Cabanellas.

PESQUERO APRESADO

Ceuta.—Los hidros encargados de la vigilancia del Estrecho descubrieron a un barco pesquero que pretendía entrar en el puerto de Málaga. Fué obligado a entrar en el puerto de Ceuta, donde se descargó 400 toneladas de pescado que llevaba para los marxistas malagueños.

TORPEDERO HUNDIDO

Ferrol.—Un torpedero rojo que fué descubierto al salir de Bilbao por el acorazado "España", fué hundido a cañonazos en plena ría del Nervión.

INCIDENTE RUSO-JAPONES

Tokio.—Se ha producido un nuevo incidente fronterizo ruso-manchukuo, en el cual un destacamento de Caballería soviética violó la frontera.

El Japón ha firmado, juntamente con el Estado de Manchuria, la enérgica nota de protesta cursada a Moscú, en la que se piden amplias y satisfactorias reclamaciones por este nuevo incidente.

PROTECCION A LOS EMBAJADORES

Roma.—En vista de la falta de protección del Gobierno de Madrid a la Embajada italiana en España, se ha pedido a la misma su traslado a Alicante.

Se ha ordenado al Departamento de Marina salgan inmediatamente para Alicante dos cruceros rápidos y dos destructores, con el fin de ponerse a la disposición del embajador de Italia en Alicante.

LA INSURRECCION CAMPESINA EN RUSIA

Leningrado.—Ha sido destituido el Comisario del Pueblo del Departamento de Agricultura, camarada Bugalock.

Se le acusa de estar complicado en el movimiento rebelde de Ucrania.

Varios millares de aldeanos y campesinos ucranianos han sido detenidos y condenados a trabajos forzados en Siberia.

Ha sido nombrado nuevo Comisario del Pueblo en el Departamento de Agricultura, Rushiansky, el cual parece que es uno de los más crueles y sanguinarios miembros que sirven a las órdenes de Stalin. Se le ha encomendado que acabe con las insurrecciones en Ucrania y en Georgia, en plazo brevísimo y por los medios que se precisen.

AMISTAD RUMANO-ITALIANA

Bucarest.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros rumano ha dirigido al conde Ciano, en cargo del Departamento de Estado en la Italia fascista, un telegrama lleno de palabras de afecto, consideración y amistad hacia el pueblo italiano.

Una nueva crisis, que se soluciona con un Gobierno más presidido por Largo Caballero

Madrid. (Unión Radio).—El speaker de Unión Radio ha hablado esta noche con bastante amplitud. Habló del planteamiento y solución de la crisis del Gobierno Giral, subrayando que esta crisis en atención a las circunstancias del momento, tenía que dar el tono de la brevedad. Después agregó:

El Consejo de ministros está reuniendo en el Palacio de la Presidencia. Antes de terminar sus deliberaciones los consejeros, Giral fué al palacio de Oriente para conferenciar allí con el señor Azaña. Después retornó al palacio de la Castellana donde se entrevistó con Largo Caballero, que minutos antes había acudido a la Presidencia. Terminada la reunión ministerial, Giral entregó una nota a los periodistas. En esta nota se dice "que el jefe del Gobierno estimó que había llegado el momento (y de esta opinión participaron todos los ministros) de poner en manos del Presidente de la República los Poderes que le confió puesto que las especiales circunstancias por que atraviesa la nación y la excesiva duración de la guerra civil, aconsejan la inmediata formación de otro Gobierno en el que estén representados todos los partidos y organizaciones que asumen la dirección de las masas populares".

Después de entregada la nota anterior, Giral dijo: "El Presidente ha tomado en consideración nuestra actitud, encontrándola oportuna y justificada, y ha sido llamado el señor Largo Caballero para confiarle el encargo de constituir nuevo Gobierno."

Largo Caballero apenas hizo gestiones después de recibir los Poderes para formar nuevo Gobierno. La lista de este fué confeccionada enseguida y es la siguiente:

- Presidencia y Guerra, Largo Caballero.
- Estado, Julio Alvarez del Vayo, socialista.
- Justicia, Ruiz Funes, de Izquierda Republicana.
- Marina y Aire, Indalecio Prieto, socialista.
- Hacienda, doctor Negrín, socialista.
- Gobernación, Angel Galarza, socialista.
- Instrucción pública, Jesús Hernández, comunista.
- Obras públicas, Aguirre, nacionalista vasco.
- Trabajo, Tomás y Piera, Esquerda catalana.
- Agricultura, Uribe, comunista.
- Industria y Comercio, Anastasio de Gracia, socialista.
- Comunicaciones, Giner de los Ríos, de Unión Republicana.
- Ministro sin cartera, Giral.

ESTE GOBIERNO ES UNA AMPLIACION DEL ANTERIOR SEGUN GIRAL

Madrid. (Unión Radio).—Giral entrevistado con los periodistas ha dicho:

—Yo sigo en el nuevo Gobierno como ministro sin cartera para que la opinión sepa que este nuevo Gabinete que acaba de formarse es una ampliación del que yo he presidido hasta ahora.

LA PRENSA DE MADRID

Madrid.—En la rotativa de "El Debate" se tiran en la actualidad los periódicos izquierdistas "Política" y "Mundo Obrero".

Ejercicios de tiro

AVISO

Debiendo practicar ejercicios de tiro las fuerzas del Batallón de Voluntarios de Huelva a partir del próximo lunes, desde las siete a las diez de la mañana, se pone en conocimiento del vecindario de esta capital para que no transiten durante dichas horas por las marismas de El Rincón. El Comandante, R. Añino.

Un merecido homenaje

SUSCRIPCION ABIERTA PARA REGALAR UN ARTISTICO PERGAMINO AL CONSUL DE PORTUGAL DON ENRIQUE MELO BARRETO, HIJO ADOPTIVO DE HUELVA

Habiendo sido declarado por el Excmo. Ayuntamiento Hijo Adoptivo de Huelva el digno consul de Portugal en nuestra ciudad don Enrique Melo Barreto, sus muchos amigos han acordado testimoniarle su afecto y cariño hacia él y a la nación hermana tan admirablemente representada, por medio de un artístico pergamino para lo cual se ha abierto una suscripción en la farmacia de Vázquez Pérez.

- Primera lista de donantes**
- Don Antonio Vázquez Pérez, 50 pesetas.
 - Don Manuel Vázquez Carrasco, 5.
 - Don Francisco Vázquez Carrasco, 5.
 - Don José Ruiz Parra, 5.
 - Don José López Gómez, 5.
 - Don Bartolomé Caballero Tejero, 5.
 - Don Juan Moreno García, 5.
 - Don Juan José Orta Jiménez, 10.
 - Don Federico Romero Pring, 10.
 - Don Julio Amechazurra, 10.
 - Don Juan Moreno Cordero, 5.
 - Don José Avalos Quintero, 5.
 - Don José Marchena Arauz, 5.
 - Don Juan Gutiérrez Garrido, 5.
 - Don Agustín Jiménez de la Corte, 5.
 - Don Aurelio Jiménez de la Corte, 5.
 - Don Remigio Capelo Conde, 5.
 - Total, 145 pesetas.

Donativos en oro para la reconstrucción del Tesoro Nacional

ORO

- Srtas. Lola y Carmen del Valle, 18.
- Don Francisco Moreno Vélez, 50.
- Doña María Moreno Vélez, 11.
- Don José Vidarte, 30.
- Don Enrique Gómez Muñoz, 6.
- Don Juan Pera Bayo, 44.500.
- Doña Carmen Pardo de Pardo, 1.250.
- Don Isaac Garcés Rasco, 12.500.
- Don Antonio Pons Lobato, 2.
- Don José Espinosa de los Monteros, 21.
- Don Juan Manuel García de Carellán Ugarte, 30.500.
- Srtas. Concepción y Rosario Paez, 11.800.
- Doña Juliana P. de Montenegro, 14.
- Srta. Ana Moreno de Andivia, 7.800.
- Don Antonio Moreno Gómez, 15.
- Don Felipe Larios Marín, 5.200.
- Don Francisco Pardo, 7.500.
- Don Antonio Sardi (Isla Cristina), 169.
- Don José Enrique García, 21.500.
- Don Emiliano Sanz Blanco, 9.500.
- Don Ramón Pardo, 9.800.
- Don Francisco Quintero, 2.500.
- Doña María Rodríguez viuda de García Calle, 2.600.
- Don Manuel Plata y señora, 75.500.
- Doña Adela Ugarte viuda de García de Carellán, 136.
- Marujita y Luis Páez, 25.
- Don Juan E. Cansino y señora, 16.
- Don Julián Martín Pastor, 3.200.
- Encontrado en Salvochea por un falangista, 3.
- Amelita García Ramos, 41.
- Doña Amelia Ugarte de García Ramos, 152.
- Doña Ana Vega viuda de Vázquez, 8.
- Don Manuel Jiménez Gómez (Gibraleón), 8.
- Don Benito Salinas Revuelta, 2.
- Don Marciano García Balsico, 6.
- Niño Marcial García Bravo, 1.
- Don Francisco Medel Gómez, 2.

- Doña María Teresa Palacios de García, 1.
- Don José Enrique García, 1.
- Don Ramón Pardo, 1.
- Don Antonio García Ramos Ugarte, 2.
- Don Juan E. Cansino y señora, 11.
- Señora de don Antonio Méndez, 1.
- Encontrada en Salvochea por un falangista, 1.
- Amelita García Ramos, 2.
- Doña Ana Vega viuda de Vázquez, 9.
- Don Benito Salinas Revuelta, 1.
- Don Francisco Medel Gómez, 1.
- Doña Adelina Gómez (sirvienta), 1.

Un hombre se suicida, arrojándose al paso del tren expreso

Al entrar hoy en agujas el tren expreso de Sevilla, se arrojó al paso del convoy, por la parte opuesta a la estación de M. Z. A., un hombre que quedó horriblemente destrozado.

Este desdichado tendría unos treinta y tantos años. Y hasta el momento en que escribimos, no ha podido ser identificado el cadáver.

El suicida tenía aspecto de obrero. Vestía traje obscuro, llevando calzado negro y calcetines color violeta.

En la ropa, las iniciales Q. S. El Juzgado se personó en el lugar del hecho ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al departamento anatómico.

FUTBOL

EL PARTIDO A BENEFICIO DE LOS "BALILLAS"

Como ya hemos anunciado, mañana se celebrará en el campo del Velódromo un interesantísimo encuentro a beneficio de los "balillas" y como homenaje a las tropas salvadoras de España.

Contenderán los equipos locales Sport Club Obrero y Athletic Club que se disputarán una preciosa copa donada por el industrial de esta plaza, don Toribio Galán García.

Los equipos se alinearán de la siguiente forma:

Sport.—Larios; Juanito, Morita; Beas, Padilla II, Mesa; Palmi, Pepin, Claudio, Serafin y Padilla.

Athletic.—Curro; Zabala, Marín; Macías, Zamora, Lollo; Leña, Crespo, Chana y Rubio.

Arbitrará el encuentro el conocido aficionado señor Albeniz.

En 20 duros

Bajo soleado, moderno. Tres habitaciones, amplia cocina, patio con lavadero independiente. Instalación eléctrica, portería. Plaza de San Pedro número 2. (Referencias, teléfono 1346).

Laboratorio de Análisis Clínicos

FARMACIA SOUSA

Concepción, 6 Teléfono 1918

HUELVA

Ferrocarril de Zafra a Huelva

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que a partir del próximo lunes 7, suprimirá el servicio de viajeros que en la actualidad verifica entre Huelva y Valdelamusa con su Coche-Automotor, para realizarlo de manera provisional entre HUELVA y JABUGO por sus TRENES MIXTOS CORREOS N.º 1 Y 2 y entre iguales estaciones con el COCHE AUTOMOTOR y sujeción a los horarios de los TRENES 3 Y 4, que circularán incluso los domingos.

Huelva 4 de septiembre de 1936

Rocalla

TUBOS ESPECIALES PARA DESAGÜES

TELEF. 20768

ROCALLA S.A. CANUDA 2 BARCELONA

Depósito en Huelva y su provincia: FEDERICO ROMERO PRING

Almirante Hernández Pinzón, 25 HUELVA

En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas
Fuera, trimestre. 7,50
Extranjero, año. 70,00

DIRECCIÓN:
Joaquín Costa, 13. — Teléfono
Redacción y Administración
Alameda Sundheim, 7. — Teléfono
APARTADO DE CORREOS

El Gobernador civil visitó ayer Valverde del Camino

Para asistir a la entronización del Crucifijo en las Escuelas y a la procesión en acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús

Al Sr. Haro se le tributó un grandioso recibimiento

A las cuatro menos cinco de la tarde de ayer, el gobernador civil y militar de esta provincia, señor Haro, emprendió la marcha hacia el pueblo de Valverde del Camino, para asistir a varios actos religiosos que allí iban a celebrarse.

En el coche del gobernador, iban acompañando al capitán ayudante, señor Jiménez; jefe de los Requetés, señor Checa e Inspector Jefe de Primera Enseñanza, don Celestino Minguela.

Ocupando otros automóviles iban el capitán ayudante del general La Torre, señor Morales, teniente ayudante del gobernador señor Urrutia, secretario del Gobierno Militar, teniente señor Carrion. El señor Valdés en representación del jefe provincial de Falange Española, los hijos del gobernador, Gregorio y Manolito Haro Domínguez y como es lógico los Requetés señores Contreras y Gorostidi y falangistas señores Puentes, Robayo y Mena. Por la Prensa, el señor Carrasco por "Odiel" y el que estas líneas escribe por LA PROVINCIA.

El paso de la comitiva por San Juan del Puerto se realizó a las cuatro y diez y a las cuatro y media por Trigueros, donde las autoridades cumplimentaron en el mismo coche al gobernador.

En Beas se hallaban formados los falangistas al paso de la caravana automovilista.

Al llegar al sitio denominado "Los Pinos" se unieron a la comitiva las autoridades de Valverde y una comisión de falangistas femeninas de la capital que ya se hallaban en Valverde.

Al Sr. Haro se le hace objeto de un entusiástico recibimiento

A las cinco de la tarde llegaron a Valverde.

Todas las casas se hallaban en galanadas con follajes y banderas y el paso del gobernador era acogido con grandes aplausos.

En la calle general Fernández Bernal se encontraba el pueblo en masa y todos los niños y niñas de las Escuelas con sus banderas.

A la llegada del señor Haro, que allí se apeó, la Banda Municipal de Valverde entonó el himno falangista que fue escuchado con el brazo extendido a lo romano por todos los concurrentes.

El gobernador fué cumplimentado por las autoridades, siendo objeto de enormes ovaciones por el público allí congregado.

También se hallaba en dicho lugar Falange Española de Valverde, que fué revistada por el gobernador, en unión de la bellísima capitana de Falange femenina de Huelva señorita Africa Sánchez Riaño.

La entronización del Crucifijo en las Escuelas y la procesión del Sagrado Corazón de Jesús

Desde el lugar mencionado se trasladó el gobernador con sus acompañantes a la plaza de Ramón y Cajal, donde iba a tener lugar la bendición del Crucifijo para su entronización en las Escuelas organizándose después una procesión de desagravio y agradecimiento al Sagrado Corazón de Jesús.

Según nos informó nuestro acompañante, el juez municipal de Valverde, don José María Mora y Mora, se había fijado la fecha de ayer para estos actos religiosos por la coincidencia de ser el primer viernes de Agosto cuando se desarrolló el ataque de los

mineros a Empalme y como todos los primeros viernes de cada mes se venera mucho en dicho pueblo al Sagrado Corazón de Jesús, se tenía la creencia de que la providencial cecidad de los mineros era debida a la protección que del pueblo hizo el Sagrado Corazón, ya que la intención de los mineros era destruir Valverde.

Y ayer viernes, primero del mes de septiembre ha querido celebrar se en acción de gracias al Sagrado Corazón.

En la plaza mencionada, muy bonita por cierto y que ha sido hecha recientemente durante el mandato en la Alcaldía del señor Hidalgo Gómez, se hallaba instalado un templete con la imagen del Sagrado Corazón.

Toda la plaza se encontraba rebosante de público hallándose en ella los niños y niñas de las Escuelas, la Hermandad de la Virgen del Rocío con su estandarte, único que ha quedado en el pueblo por haber sido escondido, la Hermandad de la Virgen del Reposo, que había sido quemada, el Estandarte de la Juventud Católica y autoridades locales.

Allí tuvimos el gusto de saludar al sargento de la Cuadría civil don Amancio Muñoz Vera, héroes de la defensa de Valverde en el ataque de los mineros, al alcalde de Río-Tinto, don José María Lacasa y otros.

El arcipreste don Jesús Mora, condecorado con la Cruz de Beneficencia por sus actos humanitarios durante una epidemia de viruelas, bendijo los Crucifijos de las Escuelas dirigiendo a los presentes una sentida plática, dándose al final vivas a Cristo Jesús, al Ejército, a España y al gobernador de Huelva salvador de la provincia. Dió por último un viva al inspector católico de Huelva, señor Minguela, que tanto ha defendido la religión en las Escuelas. Todos los vivas fueron en entusiásticamente contestados.

Por los niños de las Escuelas se cantó el Himno "A Dios queremos"... que transcribimos a continuación.

ESTRIBILLO

Observaremos Madre De Dios la Santa ley A Dios queremos que es nuestro Padre

A Dios queremos que es nuestro Rey.

I

A Dios queremos Virgen María Oye benigna nuestro clamor. Devuélveme a España tan grande un día Su antigua gloria, nuevo esplendor.

II

A Dios queremos Madre es el grito.

III

A Dios queremos su ley sublime Queremos todos fieles cumplir El con su gracia valor imprime Con El iremos hasta morir.

IV

A Dios queremos en los hogares Crezcan los hijos en fe y pudor Y los esposos en los altares Prometan fieles perpetuo amor.

V

A Dios queremos en los recreos en los teatros y en el salón Y que del Arte los centelleos No abracen torpes el corazón.

VI

A Dios queremos en la enseñanza En la primaria y en la Normal Que los maestros la bienandanza Labren del joven con la moral.

VII

A Dios queremos, los tribunales Su fallo dicten caben la Cruz Porque de jueces y criminales Será Juez recto Cristo Jesús.

VIII

A Dios queremos en la bandera En la milicia del militar Que sus aceros salven doquiera Los lares patrios y el santo altar

IX

A Dios queremos en el Gobierno En los ministros y hasta en la ley Que sus dictados reflejo eterno Sean del orden y Santa Ley.

X

¡Ea! animosos con bizarría De nuestros padres siguiendo en Gritos frente a la turba impía A Dios queremos y sólo a Dios.

Seguidamente se organizó la procesión, yendo detrás del paso del Sagrado Corazón de Jesús, que iba custodiado por Requetés y falangistas de Huelva, la Hermandad de la Virgen del Rocío.

La presidencia iba integrada por el gobernador señor Haro, capitana de Falange Femenina de Huelva, alcaide y jefe de Falange de Valverde, don José Pérez Romero, juez de instrucción don Pedro Bugallal, capitán Nieto, ex-alcalde de Valverde que va a hacerse cargo de una de las Milicias de Huelva, juez municipal, capitán Varela y demás acompañantes del gobernador y autoridades de Valverde.

Recorrió la procesión las calles de J. Calvo Sotelo mártir de la Patria, San Isidoro, general Bernal, volviendo de nuevo a la plaza de Ramón y Cajal.

Durante el recorrido, que fué amenizado por la Banda municipal de Valverde, una comisión de mujeres familiares de presos de Sotiel Coronada y Valverde, se acercó al gobernador rogándole pusiera en libertad a sus deudos.

El señor Haro ordenó que se revisara inmediatamente el delito cometido por los detenidos y a los que no tuvieran faltas graves se pusiera en libertad.

Terminado los actos religiosos, el gobernador y sus acompañantes pasaron al Circulo El Recreo donde fueron invitados a un refresco.

Inmediatamente se organizó un animadísimo baile que fué amenizado por la orquesta Valero, dándose cita en aquel lugar bellísimas mujeres valverdeñas que nos corroboró que en dicho pueblo no existían jóvenes feos o si las había no pudimos verlas.

En dicho Casino se presentaron los familiares de los presos puestos en libertad por orden del gobernador, para darle las gracias por dicho rasgo.

Una pareja de Requetés se trasladó a Huelva para acompañar a la distinguida señora del gobernador, doña Carmen Minguela, en su viaje a Valverde, a donde llegó cerca de las nueve de la noche.

Fuó recibida en las proximidades de los Pinos por su esposo y demás acompañantes y su entrada en el Circulo El Recreo fué acogida con calurosos aplausos.

Un grupo de señoritas hizo un regalo a la señora de Haro de un hermosísimo ramo de flores regalo de los falangistas de Valverde.

El banquete

A las nueve de la noche se trasladó el gobernador y sus acompañantes al Convento de las Salesianas, en cuyo jardín iba a celebrarse un banquete en honor del gobernador señor Haro. Asistieron más de 300 comen-

saies en el que predominaban las señoras, siendo servida la comida por un ramillete de bellísimas señoritas de Valverde. Con decir de Valverde queda hecho el mejor elogio.

La primera mesa estaba ocupada por la señora de Haro, a quien rodeaban la señorita Nieve Saenz, tesorera de Falange de Huelva, doña Querubina Díaz de Píran, doña Reposo Pérez de Mora y otras y en la mesa del gobernador, tenía éste a su derecha a la capitana de Falange de Huelva, bellísima siempre, capitán Jiménez, y teniente Urrutia y a su izquierda el alcalde de Valverde, teniente Carrion e inspector de Primera Enseñanza, señor Minguela.

A los postres, don Luis Arroyo, procurador, en nombre de los bailas de Valverde ofreció el banquete al gobernador, en sentidas frases.

El jefe de Milicias don Diego Rodríguez, leyó unas cuartillas en las que se decía:

Sr. Gobernador, Sras. y Sres.: Me encargo de dirigiros la palabra y en parte la emoción del momento y en parte la norma que dirige a Falange Española de hacer y no hablar, hechos y no palabras, me hacen torpes y difícil en este menester.

Sr. Gobernador, salvador de Huelva y su provincia, sírvase aceptar este homenaje, paguejísimo por todo cuanto quisieramos ofrecer a la Patria y a V. E. Valverde no os olvidará nunca. Y cuando la hora de la gran alegría llegue escoltada por resplandores de paz y tranquilidad, acordaos que existen Valverde y valverdeños que no os olvidarán. ¡Arriba España!

Al levantarse a hablar el gobernador, señor Haro, fué entusiásticamente ovacionado.

Comenó diciendo: Sras y Sras.: profundamente emocionado por el homenaje que me hacen en este momento, creo necesario decir cuatro palabras aunque no más por no tener costumbre y ser esta la primera vez que hablo.

Estas muestras de agradecimiento con que me distinguís las transmito al general de la División, único merecedor de ello y es el que nos conduce a todos por el camino de la victoria que todos deseamos. (Enorme ovación.)

Terminado el acto, el gobernador se dirigió de nuevo al Circulo El Recreo, donde permaneció breve tiempo y durante el cual hubo la continuación del baile con más animación quizás que por la tarde.

A las doce menos cuarto se emprendió el regreso a Huelva, a donde llegamos a la una menos cuarto.

La salida de Valverde fué hecho entre grandes ovaciones que se sucedieron hasta la salida del pueblo.

M.

Lea V. LA PROVINCIA

R. I. † P. A.

EL SEÑOR

D. JERONIMO PAJARON JIMENEZ

PRESIDENTE DE LA ASOCIACION PATRONAL Y ABOGADO

Falleció por Dios y por la Patria, el día 29 de Agosto de 1936

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y Comandante Militar; Jefe de la Columna y Jefe de la Unión Tradicionalista; su desconsolada madre D.^a Concepción Jiménez Prieto; su esposa D.^a Ana María Parody Jiménez; su hijo; sus hermanos D. Di go, D. José, D.^a Ursula y D.^a Rosario (ausente), sus padres políticos; hermanos políticos; la Asociación Patronal, primos, demás parientes y afectos,

RUEGAN á sus amistades encomienden su alma á Dios Nuestro Señor, y asistan á la Misa que en sufragio de su alma tendrá lugar el Lunes, día 7, a las nueve de la mañana, en la Capilla de La Milagrosa, por lo que les vivirán muy agradecidos.

AYUNTAMIENTO

Preliminares de una gran obra a realizar en Huelva.—El próximo día 8, festividad de la Virgen de la Cinta, empezarán a funcionar las Cocinas Económicas

Al personarnos hoy en el Municipio, fuimos recibidos como de costumbre por el gestor Mayboll, que nos hizo las siguientes manifestaciones:

Huelva ha sentido siempre el deseo unánime de poseer una calle amplia y modernamente urbanizada que poder enseñar con orgullo a los forasteros, como ocurre en otras poblaciones de Andalucía y en el resto mayor de España. Como en la actualidad hay probabilidades para el logro de esos deseos, el próximo lunes facilitaré a la Prensa una detallada información relacionada con ese tan importantísimo proyecto.

Hablando de las cocinas económicas, agregó que la Gestora municipal agradecía enormemente al pueblo de Huelva la ayuda que le venía prestando.

En estos momentos entró en el despacho de la Alcaldía el presidente de la Cruz Roja, don

Juan Rebollo, que se ofreció con el personal a sus órdenes, para cooperar al funcionamiento de las cocinas y demás entidades benéficas de Huelva.

A continuación el gestor Mayboll hizo resaltar con palabras plenas de elogios el gesto del chófer José Ramírez, que había entregado 25 pesetas para la tan humanitaria obra de referencia, donativo que era para estimar en cuanto vale, por venir de una persona de condición económica bastante modesta.

Nos hace falta—agregó—especialmente el envío de tocino y de aceite, esto con urgencia, pues queremos que las cocinas empiecen a funcionar sin falta el próximo día 8, o sea el día de la Virgen de la Cinta; para ello contamos con el ofrecimiento de las bellísimas señoritas que forman el grupo de las "Margaritas" de la Comunidad Tradicionalista local.

Terminó diciéndonos que esta tarde asistiría a las Escuelas de Viaplana, donde serán obsequiados los alumnos por la joven maestra de aquel grupo escolar Srta. Joaquina Sánchez, con dulces y caramelos costeados por ella.

Este obsequio es con motivo de la inauguración del curso escolar de dicho grupo.

El señor Carballo nos manifestó que quedaban suprimidos en absoluto los pases de favor en el servicio de autobuses y que se habían dado órdenes terminantes para que todo vecino de Huelva cuidara de la limpieza de la población.

Falange Española de las J. O. N. S.

JEFATURA DE MILICIAS.

ORDEN

Todos los individuos pertenecientes a las milicias de Falange Española de las J. O. N. S. Primera Línea, deberán sin pretexto ni excusa alguna, presentarse en el cuartel (Escuela Ferroviarios) el próximo día 9, a las 11, de su mañana provisto del armamento que otre en su poder.

El incumplimiento de esta orden será sancionado disciplinariamente.

¡Arriba España!
Huelva 5 de septiembre de 1936

El Jefe de Milicias.

Juan Duclós

LA SECCION FEMENINA TRADICIONALISTA

Un llamamiento de las "Margaritas" a las mujeres de Huelva

Constituida la Junta organizadora de las MARGARITAS, de la Comunidad Tradicionalista, en la Plaza de las Monjas, número 1, lo hacemos saber a todas las señoras y señoritas que tengan por lema DIOS, PATRIA y REY y quieran pertenecer a esta organización, para que se pasen por nuestra oficina, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

¡MUJERES! Las MARGARITAS os esperan para realizar la labor de caridad que nos está encomendada a las mujeres españolas.

La Junta Directiva.

OBJETOS PARA EL CENTRO DE LAS MARGARITAS

Las simpáticas "Margaritas" nos piden para su local social los siguientes efectos:

Tres máquinas de coser.
Dos máquinas de escribir.
Una radio.
Un timbre.
Un servicio de aseo.

A las personas que deseen facilitar dichos objetos, bien entendido que solo serán en calidad de préstamo, mucho les agradeceremos los entreguen en el Cuartel del Requeté, sito en calle Rascón, número 7.